

一心为侨 一生为桥 下

访香港侨友社会长黄英来先生

活动举办过许多次了，现在也一直在进行着。希望将同舟共济、守望相助的精神发扬光大。”疫情期间，他又添了一项新职务——香港再出发大联盟共同发起人，多次亲临一线，参与派发口罩等团结香港的活动。

作为侨界社团，香港侨友社自然而然地成为了与印尼方面沟通的一座桥梁。以侨为桥，在香港侨友社的推动下，与印尼之间的旅游观光、考察学习、文化交流、校友联谊等各种形式的活动多有举行。身为会长，黄英来先生想得很长远，他认为，开展活动是一方面，更为重要而且艰巨的任务是做好交棒工作。他笑着说，最大的心愿就是快点退下来，把会长位置让给更有朝气、更有热情的年轻人来做，让香港侨友社代代传下去。

“印尼与中国拥有悠久的历史和文化纽带，如果这些华侨的第二代、第三代能够维系好与印尼之间的友谊纽带，不让它中断了，我认为这是非常好的事情。”为了做好传承工作，香港侨友社特成立了青委会，组织开展了



从1999年起，黄英来先生应邀参加过国庆50、60、70周年庆典，并参加抗战胜利70周年阅兵观礼

不少活动以加强与印尼的联系。除了自己常回印尼，黄英来先生也特别鼓励子女去印尼看看。他认为，向年轻一辈讲述自己的人生故事和分享亲身体会，是一种很好的传承方式。而对年轻人而言，这些经验和正能量，无疑是一笔宝贵的财富。

优势互补、多领域合作，开启两国交往新时代

中国与印尼之间的友好交往源远流长，友谊深厚，可追溯到郑和下西洋时期，在印尼出土的瓷器等文物，即是两国贸易往来的有力见证。新中国成立后，印尼又是第一个经过谈判同新中国建交的东南亚国家。建交70年来，双边关系取得长足发展。近年来，两国关系定位不断提升，合作领域不断拓

展。特别是2018年两国政府正式签署共同推进“一带一路”和“全球海洋支点”建设的谅解备忘录，更多商机等待发掘，合作潜力巨大。

印尼是世界上最大的群岛国家，有“万岛之国”的美誉，土地肥沃、气候宜人，海岸线绵长，拥有丰富的海产、矿产、旅游、经济作物等资源，这些都是印尼经济发展的优势所在，发展潜力巨大。而中国，经过改革开放四十多年的发展，在工业技术、工业设备上具有丰富经验和显著优势。黄英来先生介绍说，“印尼要发展工业，对中小型企业而言，中国的设备性价比是最高的，尤其是改革开放后，中国的矿场设备、食品机械、纺织设备、冲床、搅拌机等许多工业设备畅销印尼；而中国虽然幅员辽

阔，但人口众多，资源相对比较缺乏，两国之间正好可以形成优势互补。”

随着“一带一路”倡议的推进，黄英来先生欣喜地看到，中国同印尼之间的合作更加广泛，往来更加密切。除了普通的工业设备，还有不少中国企业，在印尼发展了许多代表中国技术、中国智慧、中国名片的项目。其中，2009年通车的泗水—马都拉跨海大桥，是我国在海外施工建设的最大的交通基础设施工程，也是东南亚最大的跨海

外还有青山园区、EPC水电站项目等等。中国已成为印尼的海外投资第二大国。

说到这些，能明显感觉到黄英来先生话语中的国家自豪感。“国强则民强，祖国的强大，对身在海外的华人华侨而言，就是最坚强的后盾。”关于这一点，他有着深刻的体会。

一直以来，华人华侨在两国的沟通交流 and 商贸往来交往中扮演着举足轻重的作用。站在中国与印尼建交70周年的重要历史节点上，黄英来先生希望继续将“侨”



2017年，黄英来先生在《海外侨胞助力贵州》大会上发表题为《充分发挥香港侨界在“一带一路”建设中的独特优势》的演讲

大桥，更实现了两个岛屿居民“天堑变通途”的梦想，成为两国合作的典范；建设中的雅加达到万隆的高铁，将全部采用中国装备，也是中国高铁第一次全系统、全要素、全产业链走向国门、走向世界；另

的工作做好，在承前启后中让更多的“桥”在两国之间架起，为新时代两国交往出一份力、尽一份责！

原创 今日华人出版社 今日华人CLUB